
Aufgabe 10.63

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ein Kredit von 1000e mit einer Verzinsung von 20 % p.a. soll durch 2 gleiche nachträglich
zu entrichtende Halbjahresraten vollständig getilgt werden. Für die Berechnung des Halbjah-
reszinses soll dabei wie üblich die Formel der einfachen Verzinsung angewendet werden.

a) Ermitteln Sie die Halbjahresrate!
b) Geben Sie den Zins- und Tilgungsplan an!
c) Ermitteln Sie den effektiven Jahreszins nach Preisangabenverordnung!

Lösung:
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b) Halbjahr Restschuld zu Zins Tilgung Halbjahres- Restschuld zu
Halbjahresbeginn rate Halbjahresende

1 1000,00 100,00 476,19 576,19 523,81
2 523,81 52,38 523,81 576,19 0,00

c) (1+ ieff)
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eff = 1,1, qeff = 1,12 = 1,21, ieff = 21%
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